

# 开足马力拼经济

刘晓庆

拼,首先是一种精气神。干事创业,精神势头十分重要,这决定了我们以什么样的姿态迈开步、开好局。势头一足,脚步自然坚定有力;势头拖沓,脚步只会绵软无力。省委书记易炼红在杭州调研春节期间不停工不停产情况时强调,起步决定后势,开局关系全局。开工以来短短几天,浙江各地就以一种“等不起、慢不得、坐不住”的紧迫感,第一时间部署工作,开足马力追赶进度,争先恐后抢抓机遇。这份“摩拳擦掌”的急迫、“常备不懈”的专注、“大干一场”的闯劲,足以让人对浙江2023年的成绩满怀期待。

拼,背后是一股信心源。近三年来,新冠疫情、国际时局动荡对市场主体的冲击人

所共见。彼时,面对骤减的订单、流失的机遇,不少企业家曾对前路倍感迷茫,忧心忡忡之下,自然畏首畏尾。而从去年年底开始,疫情防控措施不断优化调整,经济复苏信号愈发清晰,城市烟火气迅速回归,春节消费火热强劲,开年部署动作不断……这一系列积极信号,构成了浙江开年“一往无前”拼经济的信心源,为广大市场主体卸下思想包袱、解除后顾之忧,让他们能心无旁骛、昂首向前。

拼,应该锚定一张重点图。俗话说,用箭当用长,做事抓重点。势头要旺,信心要足,步子更要精准,否则拼得越狠、偏得越远。2023年经济工作怎么干?全省“新春第一会”早已划好重点,指明方向。对于浙

江而言,创新、改革、开放是驱动浙江长期发展的引擎,更是2023年需要重点冲刺的赛道。推进创新深化,突破关键核心技术,才有底气破解发展难题,不断取得高质量发展新成就;推进改革攻坚,用好三项“一号工程”大招,才能把“改革饭”越吃越香,让百姓尝到的甜头越来越多;推进开放提升,高水平走出去,高质量引进来,才能把“地瓜”的藤蔓伸向四面八方,让浙商的印迹遍布世界各地。

省委书记易炼红用“5个充满”来形容2023年:充满希望、充满机遇、充满豪情、充满力量、充满惊喜。开年之际,遍布浙江的这股“拼”的风气、“抢”的魄力、“闯”的势头定能给癸卯兔年的经济工作讨个“好彩头”!

## 中国新闻专栏 之江观察

新春开工,一个“拼”字贯穿浙江各地工作新局,昭示着新一年“兔”飞猛进的经济势头。

律回春晖暎,万象始更新。省商务厅发布《致广大外资企业的一封信》,传达新一年吸引全球投资的决心;杭州新年伊始就组团出去“抢人才”;宁波出台25条“招商新政”全力拼经济;台州在“新春第一会”上释放营商环境的信号……春节氛围尚浓,但浙江各地丝毫没有“假期综合征”的倦怠,各项工作已按下“快进键”,誓将“拼”字贯彻到底。

## 别被黑竞赛“割韭菜”

陈进红

每到假期,有些孩子比上学时还忙,忙着参加各种培训或比赛。近期,有人借寒假之机违规举办竞赛活动。比如,某微信群散布大年初六线上举办“希望数学”竞赛的消息。对此,教育部会同有关部门进行了严肃查处,相关机构已发布没有参与违规举办竞赛的声明。同时,教育部提醒广大学生和家:所有竞赛的结果均不得作为中小学生学习入学依据,也不得作为中考加分项目。

尽管这几年教育部门对“减负”三令五申,为治理竞赛热以及培训乱象,让竞赛大幅“瘦身”,还建立了“白名单”制度。这次教育部特别强调,凡未列入教育部公布的《2022—2025 学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单》的均属违规举办的竞赛。但为何“黑竞赛”屡禁不绝,家长趋之若鹜?说到底,还是功利心在作怪。

组织者的套路无外乎就那么三拳两脚:巧言粉饰,虚假宣传,贩卖焦虑。这类“黑竞赛”大多冠以“国”字头,把某些不合规的竞赛伪装成合规优质的项目,炮制“权威性”幻象;有的宣称竞赛中获得名次可在某些招录中享受加分等优惠政策,或有意散布影影绰绰、难以求证的助力升学的“成功案例”,以此提高吸引力;还有的

机构则借机开展培训,声称可以输送“种子选手”,趁机变相收费。这些“黑竞赛”组织者紧盯家长相信竞赛名次可以提升升学竞争力这一功利心,生生把“竞赛”办成“生意”。

打蛇打七寸,整治竞赛乱象须从根上斩断利益输送链条。实际上,早在2018年,教育部就出台相关规定,竞赛结果脱钩中小学招生,并连年公布通过审核的竞赛清单。其实只要对照“白名单”,真假“李逵”一目了然。但有些家长却抱着“宁可信其有”“试试也无妨”的心态,一步步走入竞赛培训的骗局中。

举办竞赛,本意是提升学生发展特长。学有余力,参与竞赛,激发兴趣,可以给后续学习增添动力。但如果家长是出于孩子升学、“奖杯情结”等功利或虚荣的目的,对各种竞赛活动不计成本参加,不惜重金求奖,最终无疑对“黑竞赛”活动起到了推波助澜的作用。这不仅对教育生态产生极大的负面影响,严重违背了竞赛的初衷,对自己孩子也会产生巨大心理压力,不利其长远发展。

从这个意义上讲,规范竞赛赛道是为了孩子“跑得更好”。中小学生家长摆正心态,不再急功近利,自然就不会被“黑竞赛”割了“韭菜”。虚假的“黑竞赛”,“竞”不来真实的未来。给孩子“扣好人生第一粒扣子”,远比拿一堆无谓的奖牌更重要。

## 画中话



电影院人气爆棚,景区内人山人海,各地“春晚”“村晚”精彩纷呈……人们在博物馆中过大年,在故里寻根品味乡愁,在书香和旅途中追寻“诗和远方”。刚刚过去的春节假期,消费回暖、市场复苏、信心提振,全国文化市场喜迎“开门红”。放眼神州大地,处处焕发文化新气象。

朱慧卿 作

上不上教材,都是传承爱国主义名篇

逯海涛

最近,电影《满江红》火了,岳飞以及《满江红·怒发冲冠》一词也被送上了热搜头条。有很多网友称人教版教材把岳飞的《满江红》给删了,并用姜夔的《满江红》代替。知名教育作家、全国百强名校语文老师吴小帆接受采访时表示,全国通用的中学语文教材从未选编过岳飞的《满江红》,或许有少数地方版本教材选用,但使用范围和时间都有限。

相信很多人看到这则新闻后,会有点困惑。明明在脑海深处,岳飞版《满江红》占着一席之地。既然没学过,为什么这么多人能一字不落地背诵下来?其实,在众多的综艺节目、影视、流行歌曲包括历史教材、思想品德教材里,或者个别地方教材以及拓展阅读材料里都可能出现过这首词。所以,大家觉得特别熟悉也不足为奇。

公众记忆的时间线并没有被篡改,出版社也没有心怀叵测地删除。但是,这个热搜并不只是一场“茶杯里的风波”,有些东西仍须厘清。

这件事,不禁让人想起前不久同样上了热搜的“鲁迅文章被教材删除”,以及“天将降大任于是人也”中的“是人”“斯人”之争。教材事关下一代的教育,是未成年人最重要的成长阶梯,受到高度关注自然不为过。特别是“毒教材”事件后,家长和社会对各类教材可以说拿着放大镜仔细审视,生怕有一点差池。网友口中的所谓《满江红》被删,其实也是“教材焦虑”的一种体现。不过,这种担忧是可贵的,教材兹事体大,确实需要足够重视。但是,也不能听风就是雨,胡乱解读、乱带节奏,甚至动不动就是“背后是一盘大棋”的阴谋论。

《满江红》中蕴含的爱国主义和家国情怀,确实是任何时代都值得大力弘扬的,但是否一定要出现在语文课本中,才能把这种精神传承下去?这些年来,虽然《满江红》没有入选语文课本,但很多人都耳熟能详甚至张口就能背诵,就是力证。可见,当下大家传承爱国主义的渠道是多样的,语文课本并不是唯一渠道。事实上,现行的统编语文教材并不缺少民族脊梁之文。古代作品有《孟子》的《富贵不能淫》《鱼我所欲也》和文天祥的《过零丁洋》等。现当代作品有毛泽东的《三十万大军胜利南渡长江》、魏巍的《谁是最可爱的人》等。所以,没有此文,还有彼文,课文里的爱国主义一直在场。

时代在变,爱国主义的传承方式也在不断丰富、充盈。所以,爱国主义的传承,从来都是全方位多维度的,又何必拘泥于课本呢?从节假日大家争相打卡的红色景点,到B站上网友们演绎的各种版本的红歌;从学校里老红军声情并茂的战斗故事,到屏幕上追个不停的红色影视剧,爱国主义的传承方式越来越多样化,也吸引着越来越多的年轻人。相信这些方式与教科书的相互配合,必将有助于未成年人提升文化底蕴、增进爱国情怀。

## 吴兴:廉旅融合打造“清风之旅”

蔡国鑫 张笑言

“云飞丝路飘花雨,风动驼铃运锦绸”。我们现在位于八里店镇路村,这里既是世界丝绸之源,又是钱山漾文化遗址,采桑养蚕、缫丝织布,一片绢布、一根蚕丝,穿越4700多年,串联起千年路村的历史记忆……”连日来,在湖州市吴兴区八里店镇路村,清风讲解员汤斌昌指引着游客,缓步参观乡村之光、遗址公园、农会史馆等路村十景。汤斌昌在向游客介绍路村的人文历史、秀美景色时,还细致讲解当地的清廉人文故事、景点的清廉文化内涵,故事讲得绘声绘色,让游客感受到正气清风、悠悠茶香,在潜移默化中接受清廉文化教育。

据了解,吴兴区八里店镇路村是世界乡村旅游小镇所在地。近年来,该村突出“农、廉、旅”融合,将蚕桑精神与清廉文化相结合,打造清风亭、清廉石,开展清廉剪纸、清廉陶绘等活动,绘制“莲竹兰梅”系列清廉绸扇,布置“丝源广场立清廉、农会史馆展清廉、古村水街融清廉、小镇客厅话清廉”四大场景,将“盆景”连成“风景”,营造以清为美、以廉为荣的浓厚氛围,

让一个个廉洁的形象走进大众视野,以“廉心”润“村风”,助推“廉洁文化”传播。

为了讲好“廉故事”,路村村以市级廉洁文化教育基地创建为契机,精心打造了古村水街“清风扬帆”廉旅路线,提升清廉乡村示范点内涵,在清风亭、一路书香、绣娘工坊、青隐上河居、柴房咖啡等点位潜移默化融入清廉元素,设置“清风擂台赛”廉洁知识挑战活动,让游客寓“廉”于“游”,在看、听、品、行、思中接受廉洁教育,真正让清廉文化入脑入心。截至目前,该廉旅线路累计接待群众3.8万余人次,各类团队620余个。

围绕“文旅”结合这一切入点,吴兴区纪委监委还借助本地清官廉吏和名人贤达故居、故地、遗迹众多的优势,深耕历史文化、自然景观、博物馆群中的清廉资源,将清廉文化元素连点成线,分别以清廉湾湖民俗游、清远山水人文游、清风阵地展馆游为主题打造3条“清风扬帆”廉旅线路,不仅促进了清廉文化差异化供给和联动互补,还增进了清廉文化与群众生活的

深度融合,更好发挥清廉文化浸润涵养力量。

廉洁文化建设离不开好的载体和阵地。“我们将进一步整合红色展馆、文化展馆中的清廉元素和廉政内涵,开通‘清廉阵地展馆游’,推动廉政教

育融入日常,合力提升清廉文化品牌影响力。”吴兴区纪委监委相关负责人说,下一步,该区将继续擦亮清廉底色,做好以旅促廉等融合文章,实现廉政教育与旅游发展相互融合、相互促进,为乡村振兴注入新动能、新活力。



清风亭 (图片由吴兴区八里店镇提供)

## 义乌搭建“一网九厂”污水处理平台 让城市血脉“看得见 摸得着”

叶梦婷 骆茜 余依萍

近日,因为电力线路切换降低进水量,义乌市江东污水处理厂进水液位开始上升,管道在线监测点液位达到预报警,“智慧排水”综合管控平台发出预警。工作人员叶舟洋通过远程控制,开启了城北路泵站、九如堂泵站,将江东污水厂区域污水调往中心污水厂和苏溪污水厂,有效缓解江东污水厂的运行压力,最大限度发挥了全域污水处理能力。

近年来,义乌市借力数字化改革东风,谋划数字化、智能化污水处理体系,搭建“一网九厂”互联互通平台,探索“科学调度、削峰填谷”方式,形成一体化、网络化、全覆盖的污水处理新模式,最大限度提升全域污水处理能力,扎实推进污水共治,助力经济绿色发展。

据悉,义乌目前已建成9座污水处理厂,处理能力约67万吨/日。但是,义乌市域范围内产业发展不均,叠加早、中、晚用水高峰影响,按流域分布、独立运行的污水厂“饥饱不均”、高峰期纳管水量超出处理能力的现象日益凸显。

义乌市围绕市域污水治理一体化目标,精心布局“一网九厂”建设,统筹实施城南河污水分流干管等管网连接工程13项,建设丹溪、稠江等加压泵站18座,打通“大动脉”,实现双向互通。目前,义乌已经实现7座污水厂联接成一张网。通过污水厂连接管网调度,合理利用其他污水厂富余处理能力,以“削峰填谷”的方式,充分发挥污水处理设施和配套管网处理能力,有

效缓解运行压力,提升突发异常应急处置能力,织密“人防+物防+技防”防御网。

在“一网九厂”建设基础上,义乌市以时空数据为底板,综合集成生态环境分局、建设局、自规局、水务局、水务集团等部门100余项数据,叠加融合天气、水文、水质等信息,形成包括管网设施、水利设施、污水管网水质水量等静态或动态数据的污水调度模型,打造义乌市“智慧排水”综合管控应用,建立污水管网一张图,让深埋地下的城市血脉也能“看得见、摸得着”,实现对城市排水的全面感知、态势监测、事件预警。

“每天上午10点和晚上11点是污水处理高峰,江东污水处理厂因为处理区域大、入驻产业多等原因,污

水处理能力捉襟见肘。联网后,佛堂、义亭等容量相对富余的污水处理厂就可以调度协助处理。”义乌市水务建设集团排水公司金东君介绍,他们根据各污水处理厂的处理能力,结合污水排放的峰谷情况,通过“智慧排水”综合管控平台科学调度水量,将各污水厂空余容量“化零为整”,由传统的粗放式水量调度转变为精细化科学管控,有效缓解各污水厂的运行压力,实现污水处理高效优质。

2022年,义乌市全市污水跨域调度总时长13695.5小时,总计调度污水量924.7万吨,平均负荷率为93.67%。今年,双江湖污水厂将正式通水试运行,届时义乌污水处理能力可达75万吨/日。

## 绍兴高质量创建“污水零直排区”

金燕翔

近日,省生态环境厅联合省经信、省治水办公布2022年度省级标杆工业园区“污水零直排区”培育名单,绍兴市杭州湾上虞经开区技术开发区、浙江医药昌海生物产业园入选。“希望入选名单的园区立足自身的行业特征,围绕品牌目标,进一步提升‘污水零直排区’建设水平,切实发挥示范引领作用。”绍兴市治水办有关负责人表示,

据了解,作为绍兴化工产业集聚地,近年来杭州湾上虞经开区以“大格局、大手笔、大动作”为原则全面推进“污水零直排区”建设,先后进行11个政府投资项目建设,完成45公里管道日常养护疏通、10公里机器人管道检查,新建10公里污水管网和2公里公共区域高架管廊,并改造雨水管网6公里。

以“标准化、数字化、智慧化”为导向,杭州湾上虞经开区还搭建起一个以安全环保为重点的智慧监管平台,实现污水治理和监管双管齐下。政府在强化监管的同时,一家家企业也正在开展自主整改。如今,杭州湾上虞经开区工业废水排放强度逐年削减,单位工业增加值废水排放量由2017年的21.51吨/万元减少至2021年的12.59吨/万元,较2017年削减40.9%。

在此基础上,绍兴市生态环境局上虞分局还作为省级试点,承担了“浙里碧水”应用场景中“污水零直排区”模块”的数字化建设。该模块将通过物联网、云服务、大数据分析等技术,构建工业园区“源—网—河”一体化感知网络和水质污染预警溯源体系,实现水环境质量“监测—预警—处置—评估”全过程动态监管。其中重点构建的污水收集、雨水排放智能监管、工业企业污染物资料库和溯源等功能,就是以杭州湾

上虞经开区为主要试点开发的。

浙江医药昌海生物产业园在各类污水的“精细化”分类处置上颇具创新意味。以废水处理系统为例,园区根据相关元素含量性质进行分类收集,采用架空管道输送至污水处理站;雨水排放方面,则在排放口安装在线pH监控及视频监控,与生态环境部门联网实时监控水质。

全方位排查、全角度梳理、全过程把控、智能化管理等措施多管齐下,目前浙江医药昌海生物产业园已实现“晴天无排水,雨天无污水”,生产、工艺废水一律实现明管化、地面化。生活污水统一收集,经处理后达标排放或纳入市政污水管网。有污染的区域建立初级雨水收集池,受污染的初期雨水处理达标后排放或纳入市政管网。

“污水零直排区”建设工作,是新形势下“五水共治”工作进一步从治标向治本、末端治理向源头治理转变的核心载体和主要突破口,是推进生态文明建设的关键抓手。本次两个园区入选省级标杆工业园区“污水零直排区”培育名单背后,是绍兴在项工作上的不断努力。

据了解,早在2018年,绍兴市就出台了关于“污水零直排区”建设行动方案,计划4年内打通全市排水“经络”体系,把“污水零直排区”建设作为高标准治理巩固突出水环境问题、改善城乡总体面貌的关键之举,让“治水”从“面子”向“里子”大迈进。

截至目前,绍兴污水零直排建成区面积842.48平方公里,服务人口数量超310万人。全市已累计投入资金100亿元,103个乡镇(街道)“污水零直排区”已建成建设。建成后,雨水管网总里程数从原来的5805.61公里增长到6986.41公里,污水管网总里程数从原来的6319.2公里增加到7906.21公里。